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АА
к ту аль ність проб ле ми. Най важ ли ві -
шим зав дан ням роз бу до ви со ці аль но
орі єн то ва ної рин ко вої еко но мі ки в Ук -
раї ні є ство рен ня не об хід них умов для
гар мо ній но го роз вит ку кож ної осо бис -

то сті і те ри то рі аль ної гро ма ди, за без пе чен ня ви со -
ко го рів ня жит тя на се лен ня та кон ку рен то спро мож -
но сті віт чиз ня ної еко но мі ки в умо вах гло ба лі за ції.
Осо бли во ак ту аль ним є ви рі шен ня низ ки проб лем
для сільсь ких те ри то рій, зок ре ма, пра це над лиш ко -
вих, з не ви со ким рів нем зем ле за без пе чен ня, де
транс фор ма ція зе мель них від но син, роз ви ток дос -
ко на лі ших тех но ло гій і мо де лей гос по да рю ван ня
мо же при звес ти до та ких не га тив них на слід ків, як
хро ніч не без ро біт тя, зне ві ре ність у мож ли во сті пра -
це влаш ту ван ня та по в’яза не з ни ми по гір шен ня со -
ці аль но го се ре до ви ща.

У вка за но му кон тек сті, осо бли во важ ли вим для
еко но міч ної на уки є до слі джен ня пи тань ви зна чен -
ня сут но сті, фор му ван ня, збе ре жен ня та ра ціо наль -
но го ви ко рис тан ня тру до во го по тен ці алу сільсь ких
те ри то рій, по до лан ня про ти річ чя між на яв ним тру -
до вим по тен ці алом та ефек тив ніс тю йо го ви ко рис -
тан ня.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. Пи -
тан ня сут но сті тру до во го по тен ці алу ста ли пред ме -
том на уко во го до слі джен ня знач но го ко ла вче них,
та ких як: Д. Бо ги ня, І. Джа ін, М. До ліш ній, С. Злуп -
ко, С. Пи рож ков, В. Оні кі єн ко, Е. Лі ба но ва, О. Гріш -
но ва, І. Пет ро ва, В. Но ві ков, М. Се ми кі на, Л. Ша -
уль ська та ін. Проб ле ми ефек тив но го ви ко рис тан ня
тру до во го по тен ці алу ак тив но до слі джую ть ся вче -
ни ми кра їн СНД, се ред яких: Л. Абал кін, Р. Ко ло со -

ва, І. Мас ло ва, О. Пан кра тов, Г. Сер гє єва, Л. Чи жо -
ва, Л. Ша уль ська та ін.

Ас пек ти впли ву тру до во го по тен ці алу на функ -
ціо ну ван ня сільсь ких те ри то рій ви світ ле но в пра цях
О. Бу лав ки, І. Гон ча рен ко, О. Гу дзин сько го, О. Єр -
ма ко ва, М. Жи ба ка, І. Ір ти ще вої, А. Ключ ник, І. Лу -
кі но ва, М. Ма лі ка, Л. Шев чук та ін. Про те ком плекс -
но го ви рі шен ня на яв них проб лем до те пер не за про -
по но ва но, не ви роб ле но єди них ме то до ло гіч них під -
хо дів до трак ту ван ня ос нов них ка те го рій.

Ме тою стат ті є вио крем лен ня ос нов них під хо дів
до трак ту ван ня сут но сті по нят тя «тру до вий по тен -
ці ал», до слі джен ня йо го ево лю ції та ви зна чен ня сут -
но сті тру до во го по тен ці алу сільсь ких те ри то рій.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. За ру біж на та віт -
чиз ня на еко но міч на на ука на ко пи чи ла ба га тий до -
свід ана лі зу про це сів фор му ван ня, роз вит ку та ви -
ко рис тан ня тру до вих ре сур сів. Ха рак те ри зу ючи
різ ні йо го скла до ві, вче ні�еко но міс ти за сто со ву ють
різ ні еко но міч ні ка те го рії. Роз гляд зміс ту ка те го рії
«тру до вий по тен ці ал» об’ єк тив но пе ред ба чає ви -
зна чен ня со ці аль но�еко но міч них пе ред умов за ро -
джен ня цьо го по нят тя, ви вчен ня ін ших еко но міч -
них ка те го рій, які ста ли фун да мен том для ви ник -
нен ня но вої ка те го рії, ви зна чен ня їх ніх спіль них
рис та від мін нос тей. Уна слі док ево лю ції уяв лен ня
про лю ди ну як суб’ єк та еко но міч ної ді яль но сті змі -
ню ва ли ся ра зом з по нят тя ми, які ви зна ча ли її міс -
це та роль у цій ді яль но сті. На уко ві по гля ди в про -
це сі ру ху від абст ракт но го до кон крет но го в до слі -
джен ні ро лі і мож ли вос тей учас ті лю ди ни в еко но -
міч них про це сах бу ли роз ши ре ні шля хом по яви в
на уко во му обі гу ка те го рій «ро бо ча си ла», «тру до ві

Сис те ма ти за ція під хо дів
до ви зна чен ня сут но сті тру до во го

по тен ці алу сільсь ких те ри то рій
Н. ШИШ ПА НО ВА

Ми ко ла їв ський на ціо наль ний аг рар ний уні вер си тет

До слі дже но пе ред умо ви за ро джен ня по нят тя «тру до вий по тен ці ал». Про ве де но сис те ма ти за цію та кри тич -
ний ана ліз на уко вих під хо дів до фор му лю ван ня сут но сті цьо го по нят тя та об ґрун то ва но ав тор ський під хід до
трак ту ван ня тру до во го по тен ці алу сільсь ких те ри то рій.

Ис сле до ва ны пред по сыл ки за рож де ния по ня тия «тру до вой по тен ци ал». Про ве де на сис те ма ти за ция и кри ти -
че ский ана лиз на уч ных под хо дов к фор му ли ров ке сущ но сти дан но го по ня тия и обос но ван ав тор ский под ход к
трак тов ке тру до во го по тен ци ала сель ских тер ри то рий.

The conditions of the term «employment potential» The classification and critical analysis of scientific approaches to
the formulation of the essence of this concept. Courtesy of the author’s approach to the interpretation of the employment
potential of rural areas.

Клю чо ві сло ва: тру до вий по тен ці ал, тру до ві ре сур си, сіль ські те ри то рії, тру до вий по тен ці ал сільсь ких те ри -
то рій.
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ре сур си», «люд ський фак тор», «люд ський ка пі -
тал», «тру до вий по тен ці ал». То му роз гля не мо міс -
це ка те го рії «тру до вий по тен ці ал» в сис те мі близь -
ких за зміс том со ці аль но�еко но міч них і тру до вих
ка те го рій (рис. 1).

К. Маркс, за про ва джу ючи у на уко вий обіг еко -
но міч ну ка те го рію «ро бо ча си ла», ви зна чив її як
су куп ність фі зич них і ду хов них здіб нос тей ор га -
ніз му, жи вої осо бис то сті лю ди ни, ви ко рис то ву ва -
них нею що ра зу, ко ли во на ви роб ляє пев ні спо жив -
чі вар то сті1. По діб не ви зна чен ня ро бо чої си ли на -
дає Л. Ми хай ло ва. Во на вва жає, що ро бо ча си ла —
це здат ність лю ди ни до пра ці, тоб то су куп ність її
фі зич них і ду хов них сил, що за сто со вую ть ся нею в
про це сі ви роб ниц тва. В еко но міч ній лі те ра ту рі іс -
нує де кіль ка то чок зо ру на ка те го рію «ро бо ча си -
ла». Од ні до слід ни ки роз гля да ють ро бо чу си лу як
су куп ність осіб пра це здат но го ві ку, здат них до пра -
ці; ін ші — за учас тю у про це сі ви роб ниц тва, за здат -
ніс тю до пра ці у сфе рі ма те рі аль но го та не ма те рі -

аль но го ви роб ниц тва. Ра зом з тим, І. Пет рен ко та
П. Чу жи нов вва жа ють по нят тя «ро бо ча си ла» знач -
но вуж чим за по нят тя «тру до ві ре сур си», ос кіль ки
по ряд із за йня ти ми у су спіль но му ви роб ниц тві
(ро бо ча си ла) вклю ча ють по тен цій ну час ти ну за па -
су пра ці, тоб то лю дей, які не бе руть учас ті, але за
від по від них умов мо жуть ста ти учас ни ка ми ви роб -
ни чо го про це су2.

У на уко вій лі те ра ту рі не має єди ної дум ки що до
ви зна чен ня по нят тя «тру до ві ре сур си». Ця ка те го -
рія впер ше бу ла за про ва дже на ака де мі ком С. Стру -
мі лі ним у 1922 р. у ро бо ті «На ші тру до ві ре сур си і
пер спек ти ви». Окре мі до слід ни ки роз гля да ють тру -
до ві ре сур си як ка те го рію кіль кіс но го по ряд ку у
спів від но шен ні з по нят тя ми пра це здат не на се лен ня,
ро бо ча си ла, пра ців ни ки. Зок ре ма, Б. Райз берг,
Л. Ло зов ський вва жа ють, що тру до ві ре сур си — це
еко но міч но ак тив не, пра це здат не на се лен ня, лю ди,
здат ні до тру до вої ді яль но сті3. Т. За слав ська роз гля -
дає тру до ві ре сур си як су куп ність чле нів су спіль -

Рис. 1. Схе ма взає мо зв’яз ку між на уко ви ми ка те го рі ями,
що ви зна ча ють сут ність по нят тя «тру до вий по тен ці ал»

Дже ре ло: По бу до ва но ав то ром.

Започатковано         Причини виникнення               Категорія та її сутність
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ства, здат них бра ти участь у су спіль но му ви роб ниц -
тві при та ко му роз вит ку про дук тив них сил і в ме -
жах та ких ви роб ни чих від но син4.

Ін ші на уков ці тру до ві ре сур си трак ту ють як час -
ти ну на се лен ня, яка во ло діє не об хід ним фі зич ним
роз вит ком, осві тою, куль ту рою, здіб нос тя ми, ква лі -
фі ка цією, про фе сій ни ми знан ня ми та прак тич ним
до сві дом. Так, на дум ку А. Се ме но ва та С. Куз не цо -
ва, тру до ві ре сур си — це час ти на на се лен ня, яка у
мі ру фі зич ної здат но сті, спе ці аль них знань і до сві ду
мо же бра ти участь у ство рен ні ма те рі аль них благ
або пра цю ва ти у сфе рі по слуг5. На дум ку О. Здо ров -
цо ва, тру до ві ре сур си — це час ти на пра це здат но го
на се лен ня, яка во ло діє фі зич ни ми та ро зу мо ви ми
здіб нос тя ми і знан ня ми, не об хід ни ми для здійс нен -
ня ко рис ної ді яль но сті, тоб то це пов ний за пас ре -
сур сів пра ці, який скла дає ть ся з лю дей, за йня тих
су спіль но ко рис ною пра цею, в усіх га лу зях ви роб -
ниц тва та по тен цій но здат них до пра ці6.

От же, про ве де ні до слі джен ня да ють під ста ви зро -
би ти вис но вок, що тру до ві ре сур си — це час ти на на -
се лен ня кра їни, яка, ма ючи від по від ні пси хо фі зіо -
ло гіч ні, фі зич ні та ін те лек ту аль ні якос ті, здат на ви -
роб ля ти ма те рі аль ні та ду хов ні бла га й по слу ги,
тоб то здій сню ва ти ко рис ну ді яль ність. Тру до ві ре -
сур си є фор мою ви ра жен ня пе ре важ ної час ти ни
люд ських ре сур сів. Для то го, щоб пра цю ва ти, лю ди -
ні по трі бен пев ний фі зич ний і ро зу мо вий роз ви ток,
який за ле жить від ві ку лю ди ни. То му кри те рі ями,
за яки ми ви зна чаю ть ся тру до ві ре сур си, є, в пер шу
чер гу, вік і пра це здат ність лю ди ни. Від по від но до
цих кри те рі їв склад тру до вих ре сур сів мож на ви зна -
чи ти так: тру до ві ре сур си скла даю ть ся з двох груп
гро ма дян: пер ша — всі, які на кон крет ний пе рі од
пра цю ють, не за леж но від ві ку і пра це здат но сті; дру -
га — ті, які здат ні пра цю ва ти, але з яки хось при чин
не пра цю ють.

Л. Шев чук вва жає, що стра те гіч ною скла до вою
люд ських ре сур сів є люд ський ка пі тал, ос кіль ки він
ство рює по тен цій ні мож ли во сті роз ви ва ти ся і адап -
ту ва ти ся до рин ко вих умов7. Ра зом з тим, тру до ві ре -
сур си по тен цій но мо жуть ста ти ка пі та лом. Для пе ре -
тво рен ня тру до вих ре сур сів на люд ський ка пі тал не -
об хід ні пев ні умо ви, що за без пе чи ли б ре алі за цію
люд сько го по тен ці алу (на бу тих знань, умінь, на ви -

чок, мо ти ва ції й енер гії) в ре зуль та тах ді яль но сті, що
ма ють то вар ну фор му. От же, люд ський ка пі тал — мі -
ра вті ле ної у лю ди ні здат но сті при но си ти до хід.

О. Гріш но ва роз гля дає ка те го рію «люд ський ка -
пі тал» як еко но міч ну ка те го рію, яка ха рак те ри зує
су куп ність сфор мо ва них і роз ви ну тих уна слі док ін -
вес ти цій про дук тив них здіб нос тей, осо бис тих рис і
мо ти ва цій, що пе ре бу ва ють у влас но сті ін ди ві дів, ви -
ко рис то вую ть ся в еко но міч ній ді яль но сті, спри яють
зрос тан ню про дук тив но сті пра ці і за вдя ки цьо му
впли ва ють на зрос тан ня до хо дів сво го влас ни ка та
на ціо наль но го до хо ду8. Як стій ке еко но міч не яви ще,
тоб то як «по стій но від тво рю валь ний, вті ле ний у
лю дях ка пі тал» роз гля дає це по нят тя О. Бо ро ді на9.

Ви сло ви мо ся сто сов но спіль них рис і роз ме жу -
ван ня ка те го рій «тру до вий по тен ці ал» і «люд ський
ка пі тал». Л. Ми хай ло ва вва жає, що в умо вах фор му -
ван ня но вої еко но мі ки, ко ли ос но вою со ці аль но�еко -
но міч но го зрос тан ня су спіль ства ви сту па ють знан -
ня, ка те го рії «тру до ві ре сур си», «ро бо ча си ла», «кад -
ри», «пер со нал», «тру до вий по тен ці ал» не мо жуть
пов ною мі рою ха рак те ри зу ва ти й оці ню ва ти скла до -
ву, яка фор мує їх цін ність у рин ко во му се ре до ви щі.
Во на вва жає у ви зна чен ні ка те го рії «люд ський ка пі -
тал» вис хід ною ка те го рію «тру до вий по тен ці ал».
Люд ський ка пі тал Л. Ми хай ло ва ха рак те ри зує як
по тен цій ну здат ність осо бис то сті при но си ти до хід та
ефек тив ні ше ви роб ля ти про дук цію ви щої якос ті як
дже ре ла май бут ніх до хо дів і за до во лен ня ін ших по -
треб. Здо ров’я, рі вень осві ти, знань, доб ро бут, рі вень
жит тя на се лен ня є ос нов ни ми скла до ви ми люд сько -
го ка пі та лу, що за без пе чу ють йо го фор му ван ня, роз -
ви ток та ефек тив ну ре алі за цію10.

До на уко во го обі гу по нят тя «тру до вий по тен ці ал»
за про ва дже но на по чат ку 80�х рр. ХХ ст. Ви зна ча -
ючи цю еко но міч ну ка те го рію, вар то ма ти на ува зі,
що тру до вий по тен ці ал є уза галь не ною, збір ною ха -
рак те рис ти кою ре сур сів, за леж но від міс ця і ча су.
Про те, до те пер не має чіт ко го та єди но го трак ту ван -
ня су ті по нят тя «тру до вий по тен ці ал», що не га тив -
но впли ває на фор му ван ня сис те ми управ лін ня та
ра ціо наль не ви ко рис тан ня люд ських ре сур сів, ре гу -
лю ван ня від но син та со ці аль ний за хист на се лен ня.
При до слі джен ні цьо го по нят тя різ ні ав то ри ви ко -
рис то ву ють різ ні під хо ди.

4 За слав ська Т. И. Ме то ди че ские проб ле мы со цио ло ги че ско го ис сле до ва ния мо биль но сти тру до вих ре сур сов. — Но во си бирск: На ука,
1974. — 318 с.

5 Се ме нов А. С. Взаи мо связь ди на ми ки за ня то сти и важ ней ших мак ро эко но ми че ских по ка за те лей / А. С. Се ме нов, С. Г. Куз не цов // Во -
про сы ста тис ти ки. — 1999. — №9. — С. 24–31.

6 Здо ров цов О. І. Еко но мі ка сіль сько го гос по дар ства / О. І. Здо ров цов, Л. І. Кась янов, В. М. Гри зен ков. — К. : УС ГА, 1993. — 320 с.
7 Шев чук Л. Т. Ме ди ко — со ці аль ні ас пек ти ви ко рис тан ня тру до во го по тен ці алу: ре гіо наль ний ана ліз і прог ноз: [мо но гра фія] /

Л. Т. Шев чук. — Львів, 2001. — 489 с
8 Гріш но ва О. А. Люд ський ка пі тал: фор му ван ня в сис те мі осві ти і про фе сій ної під го тов ки / О. А. Гріш но ва. — К. : Т�во «Знан ня», КОО,

2001. — 254 с.
9 Бо ро ді на О. М. Люд ський ка пі тал на се лі: на уко ві ос но ви, стан, проб ле ми роз вит ку / О. М. Бо ро ді на. — К., 2003. — 277 с.
10 Ми хай ло ва Л. І. Управ лін ня пер со на лом: на вчаль ний по сіб ник. — Су ми: Ко заць кий вал, 2003. — 256 с.
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Так, у «Су час но му еко но міч но му слов ни ку» тру до -
вий по тен ці ал кра їни, ре гіо ну, під при єм ства ви зна чає -
ть ся як на яв ні в цей час і пе ред ба чу ва ні в май бут ньо му
тру до ві мож ли во сті, що ха рак те ри зую ть ся кіль кіс тю
пра це здат но го на се лен ня, йо го про фе сій но�осві тнім
рів нем, ін ши ми якіс ни ми ха рак те рис ти ка ми11.

В еко но міч ній ен цик ло пе дії трак ту ван ня тру до -
во го по тен ці алу зво дить ся до то го, що це люд ські
мож ли во сті, ре сур си пра ці, най пов ні ша та все біч на

ха рак те рис ти ка пра це здат но го на се лен ня як про -
дук тив ної си ли12.

За ви зна чен ням ен цик ло пе дії біз нес ме на, еко но -
міс та, ме не дже ра — тру до вий по тен ці ал — це за без -
пе че ність ви роб ниц тва тру до ви ми ре сур са ми, ква лі -
фі ка ція і рі вень про фе сій ної під го тов ки яких від по -
ві дає їх ньо му ви роб ни чо му по тен ці алу13.

В ен цик ло пе дич но му де мо гра фіч но му слов ни ку
«На ро до на се лен ня» трак ту ван ня по нят тя тру до вий

11Райз берг Б. А. Со вре мен ный эко но ми че ский сло варь / Б. А. Райз берг, Л. Ш. Ло зов ский, Е. Б. Ста ро дуб це ва. — М. : Ин фра�М, 2001. —
295 с.

12 Мо чер ний С. В. Еко но міч на ен цик ло пе дія: у 3�х то мах. Т. 3 / С. В. Мо чер ний. — 2002. — С. 436–438.
13 Дя ків Р. Ен цик ло пе дія біз нес ме на, еко но міс та, ме не дже ра / Р. Дя ків. — 2000. — С. 293–294.

Таб ли ця 1

Сис те ма ти за ція на уко вих під хо дів до фор му лю ван ня сут но сті тру до во го по тен ці алу

Джерело: Систематизовано автором.



z РИНОК ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 5, 2013

12

по тен ці ал по ко лін ня по да єть ся як зве де на еко но мі -
ко�де мо гра фіч на ха рак те рис ти ка тру до вої ак тив но -
сті на се лен ня, яка ви ра жає ть ся се ред нім чис лом лю -
ди но�ро ків тру до во го жит тя, яке по ко лін ня про жи -
ве у скла ді еко но міч но ак тив но го на се лен ня при
пев но му рів ні смерт но сті та рів ні тру до вої ак тив но -
сті14.

Ви зна чен ня зміс ту по нят тя «тру до вий по тен ці -
ал», що ви ко рис то вує ть ся як за галь но прий ня те на
всіх офі цій них ієрар хіч них рів нях управ лін ня, на ве -
де но у Кон цеп ції «Ос нов ні на пря ми роз вит ку тру -
до во го по тен ці алу в Ук раї ні на пе рі од до 2010 ро ку».
За цим до ку мен том, тру до вий по тен ці ал — це су куп -
на чи сель ність гро ма дян пра це здат но го ві ку, які за
пев ни ми озна ка ми (стан здо ров’ я, пси хо фі зіо ло гіч -
ні осо бли во сті, осві тній, фа хо вий та ін те лек ту аль -
ний рів ні, со ці аль но�ет ніч ний мен та лі тет) здат ні та
ма ють на мір про ва ди ти тру до ву ді яль ність15.

Ана ліз пуб лі ка цій, при свя че них до слі джен ням
тру до во го по тен ці алу, рин ку пра ці, свід чить про
сер йоз ну за ці кав ле ність на уков ців іс ну ючи ми проб -
ле ма ми в цій ца ри ні та по сту по ве фор му ван ня тео -
ре ти ко�ме то до ло гіч них під хо дів до їх ньо го ви рі -
шен ня. Де фі ні ції різ них ав то рів важ ко звес ти до
єди но го тлу ма чен ня. Віт чиз ня ні на уков ці, ви вча -
ючи різ ні ас пек ти ка те го рії «тру до вий по тен ці ал»,
за сто со ву ють низ ку під хо дів до трак ту ван ня цьо го
по нят тя. Ви вчен ня на уко вих праць дає мож ли вість з
функ ціо наль ної точ ки зо ру ви ді ли ти на ступ ні під -
хо ди до фор му лю ван ня зміс ту тру до во го по тен ці -
алу, які най більш пов но від об ра жа ють ево лю цію по -
гля дів сто сов но йо го су ті (табл. 1).

Так, пред став ни ки де мо гра фіч но го під хо ду, зок -
ре ма, ака де мік І. Лу кі нов, суть тру до во го по тен ці алу
вба ча ли у зв’яз ку між від тво рен ням і ви ко рис тан -
ням тру до во го по тен ці алу на се лен ня, ос нов на лан ка
яко го — роль і міс це окре мих по ко лінь у функ ціо ну -
ван ні тру до во го по тен ці алу16. Ін ші пред став ни ки
цьо го під хо ду Б. Райз берг, Л. Ло зов ський трак ту ють
тру до вий по тен ці ал як на яв ні в цей час і прог но зо -
ва ні в май бут ньо му тру до ві мож ли во сті кра їни, ре -
гіо ну або під при єм ства. Во ни вва жа ють, що тру до -
вий по тен ці ал ха рак те ри зує ть ся кіль кіс тю пра це -
здат но го на се лен ня, йо го про фе сій но�осві тнім рів -

нем, ін ши ми якіс ни ми ха рак те рис ти ка ми17. В свою
чер гу, до сить зміс тов не ви зна чен ня тру до во го по -
тен ці алу на во дить С. Пи рож ков. Він за зна чає, що
тру до вий по тен ці ал — це роз ви ну та в пев но му су -
спіль стві су куп ність де мо гра фіч них, со ці аль них і
ду хов них ха рак те рис тик та якос тей тру до ак тив но го
на се лен ня, які ре алі зо ва ні чи мо жуть бу ти ре алі зо -
ва ні в умо вах до сяг ну то го рів ня роз вит ку про дук -
тив них сил, НТП і сис те ми від но син, по в’яза них з
учас тю в про це сі пра ці та су спіль ній ді яль но сті18. За
ви зна чен ня ми В. Кос та ко ва, тру до вий по тен ці ал —
це за па си пра ці, що за ле жать від за галь ної чи сель но -
сті тру до вих ре сур сів та їх струк ту ри за стат тю і ві -
ком, на ко пи че них знань, сту пе ня від по від но сті де -
мо гра фіч ної струк ту ри пра цю ючих умо ва ми під ви -
щен ня ефек тив но сті пра ці, со ці аль ної мо біль но сті
на се лен ня (те ри то рі аль ної і про фе сій ної)19. А. Джа ін
у сво їх до слі джен нях ви зна чає тру до вий по тен ці ал
як су куп ність здіб нос тей еко но міч но ак тив но го на -
се лен ня пев ної те ри то рії за без пе чи ти ви роб ниц тво
спо жив чих вар тос тей, які від по ві да ють по тре бам су -
спіль ства на пев но му ета пі йо го роз вит ку в кон крет -
них со ці аль но�еко но міч них та на уко во�тех ніч них
умо вах20.

На со ці аль но му зміс ті тру до во го по тен ці алу на го -
ло шу ють М. До ліш ній, С. Злуп ко, С. Бан дур та ін ші
вче ні. У ньо му во ни вба ча ють якість са мих лю дей,
кот рі йо го пер со ні фі ку ють, су куп ність від но син, а
та кож якість ме то дів, за со бів і ме ха ніз мів, які від -
кри ва ють прос тір для ефек тив но го функ ціо ну ван ня
тру до во го по тен ці алу21. Со ці аль ний під хід, по в’яза -
ний з «олюд нен ням» тру до во го по тен ці алу, став но -
вим на пря мом у йо го до слі джен ні і влас ти вий еко -
но міч ним пра цям остан ніх ро ків. Йдеть ся про те, що
еко но міч на на ука у ви вчен ні пи тан ня тру до во го по -
тен ці алу по вин на від штов ху ва тись, перш за все, від
пер шо дже рел — від зна чен ня по нят тя «по тен ці ал»,
тоб то си ли, кот ра за леж но від шля хів та ме то дів її
ви ко рис тан ня або ство рює бла га для лю ди ни, або ж
ве де до їх руй ну ван ня. У зв’яз ку з цим, в еко но міч -
ній на уці з’яви лось по нят тя «со ці аль но�тру до вий
по тен ці ал», який яв ляє со бою «на сам пе ред якість
са мих лю дей, які йо го пер со ні фі ку ють, це вся су куп -
ність тих від но син, що за без пе чу ють цю якість. Це,

14 На ро до на се ле ние. Эн цик ло пе ди че ский сло варь. М. : Боль шая Рос сий ская эн цик ло пе дия, 1994. — 640 с.
15 Указ Пре зи ден та Ук раї ни «Про ос нов ні на прям ки роз вит ку тру до во го по тен ці алу в Ук раї ні на пе рі од до 2010 ро ку» від 3 серп ня

1999 р. // Офі цій ний віс ник Ук раї ни. — 1999. — №31. — С. 48.
16 Лу ки нов И. И. Не ко то рые проб ле мы вос про из вод ства и ис поль зо ва ния тру до во го по тен ци ала / И. И. Лу ки нов. — Со ци ал. труд. —

1981. — №8. — С. 101–110.
17 Райз берг Б. А. Со вре мен ный эко но ми че ский сло варь / Б. А. Райз берг, Л. Ш. Ло зов ский, Е. Б. Ста ро дуб це ва. — М. : Ин фра�М, 2001. —

295 с.
18 Пи рож ков С. И. О кон цеп ции тру до во го по тен ци ала на се ле ния / С. И. Пи рож ков // Со вре мен ная кон цеп ция тру до во го по тен ци ала:

сборн. на учн. тру дов. — К. : На ук. дум ка, 1990. — С. 12–77.
19 Кос та ков В. Г. Ин тен си фи ка ция ис поль зо ва ния тру до во го по тен ци ала/ В. Г. Кос та ков // Со ци аль ный труд. —1982. — №7. — С. 61–63.
20 Джа ин И. О. Оцен ка тру до во го по тен ци ала: мо но гра фія / И. О. Джа ин. — Су мы : ИТД «Уни вер си тет ская кни га», 2002. — 250 с.
21 До ліш ній М. І. Со ці аль но — тру до вий по тен ці ал: тео рія і прак ти ка: у 2�х ч. / М. І. До ліш ній, С. М. Злуп ко, С. І. Бан дур [та ін. ] — К. :

На ук. дум ка, 1994. Ч.2. — 1994. — 212 с.
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22 Па сє ка С. Р. Со ці аль но — еко но міч ний по тен ці ал як еко но міч на ка те го рія / С. Р. Па сє ка // Чер ні гів ський на уко вий ча со пис. Се рія 1.
Еко но мі ка і управ лін ня. — 2011. — №2(2). — С. 127.

23 Вруб лев ский В. К. Раз ви тый со ци ализм: труд и НТП. Очер ки тео рии тру да / В. К. Вруб лев ский. — М. : По ли ти здат, 1984. — 317 с.
24 Ко ло со ва Р. П. Тру до вой по тен ци ал про миш лен но сти / Р. П. Ко ло со ва. — М., 1987. — 162 с.
25 Аку лов В. Г. Еко но мі ка пра ці та со ці аль но�тру до ві від но си ни: Під руч ник / В. Г. Аку лов. — К. : «Знан ня», 2012. — 390с.
26 Сер ге ева Г. П. Тру до вой по тен цил стра ны / Г. П. Сер ге ева, Л. С. Чи жо ва. — М., 1982. — 165 с.
27 Оні кі єн ко В. В. Са мо зай ня тість на се лен ня: про цес фор му ван ня та де які проб ле ми / В. В. Оні кі єн ко // За йня тість та ри нок пра ці. —

Вип. 3. — К. : НЦЗРП, 1996. — С. 31–34
28 Олій ник Т. І. Фор му ван ня й ефек тив не ви ко рис тан ня тру до во го по тен ці алу сіль сько гос по дар ських під при ємств: мо но гра фія /

Т. І. Олій ник. — Хар ків : Маг да Ltd, 2008. — 372 с.

на реш ті, якість тих ме то дів, за со бів і ме ха ніз мів, які
від кри ва ють прос тір для ефек тив но го функ ціо ну -
ван ня тру до во го по тен ці алу»22. Цю дум ку під три му ють
ба га то су час них до слід ни ків проб ле ми тру до во го
по тен ці алу.

Пред став ни ки по лі те ко но міч но го під хо ду під тру -
до вим по тен ці алом ма ють на ува зі еко но міч ну фор му
осо бис то го фак то ра ви роб ниц тва в йо го спіль но му
ру сі з ре чо ви ми фак то ра ми, що ви ра жає ть ся в кін це -
во му ре зуль та ті, який мо же бу ти от ри ма ний при пов -
ній ре алі за ції на яв них по тен цій. Так, у сво їх до слі -
джен нях В. Вруб лев ський ви зна чає під тру до вим по -
тен ці алом су куп но го пра ців ни ка в йо го єд но сті з про -
дук тив ним си ла ми23. Та кож до пред став ни ків по лі те -
ко но міч но го під хо ду мож на від нес ти Р. Ко ло со ву,
А. Доб ри ні на. Зок ре ма Р. Ко ло со ва на го ло шу ва ла,
що тру до вий по тен ці ал є кон крет ною фор мою ру ху
ро бо чої си ли, тру до вих ре сур сів від нос но ви роб ни чо -
го по тен ці алу24. Та кий під хід, від об ра жа ючи ефек тив -
ність су спіль ної пра ці, не вра хо вує по тен цій ні мож -
ли во сті на се лен ня, що не га тив но впли ває на про цес
управ лін ня тру до вим по тен ці алом.

Пред став ни ки тру до ре сурс но го під хо ду Г. Сер ге -
ева, Л. Чи жо ва, В. Оні кі єн ко, І. Бон дар, В. Аку лов
роз гля да ли тру до вий по тен ці ал, ви хо дя чи з тру до -
вих ре сур сів, при ді ля ючи знач ну ува гу їх якіс ним
ха рак те рис ти кам. А. По пов вва жає, що тру до вий по -
тен ці ал — це тру до ві ре сур си те ри то рії (кра їни, ре -
гіо ну) в єд но сті їх кіль кіс но го і якіс но го ас пек тів.
Кіль кіс ний ас пект тру до во го по тен ці алу він роз гля -
дає як: се ред ньо річ на чи сель ність пра ців ни ків або на
пев ний час та кіль кість ро бо чо го ча су, який мо же бу -
ти від пра цьо ва ний пра це здат ною осо бою у лю ди -
но�ро ках, лю ди но�днях, лю ди но�го ди нах за ро бо чий
пе рі од, тоб то до ви хо ду на пен сію. Якіс ний ас пект
тру до во го по тен ці алу, на йо го дум ку, — це ста те -
во�ві ко вий склад пра ців ни ків, стан здо ров’я, рі вень
їх осві ти, ква лі фі ка ція, тру до ва ак тив ність, сі мей ний
стан, на яв ність ді тей25. Так, Г. Сер ге єва і Л. Чи жо ва
ствер джу ва ли, що тру до вий по тен ці ал — це ті ре сур -
си пра ці, яки ми во ло діє су спіль ство26. В. Он кі єн ко
під тру до вим по тен ці алом вба чав су куп ність пра це -
здат но го на се лен ня, яке має від по від ну про фе сій -
но�ква лі фі ка цій ну під го тов ку, за сто со вує пра цю у
на род но му гос по дар стві з ура ху ван ням її тех но ло гіч -
ної та тех ніч ної ос на ще но сті27. В. Аку лов під тру до -

вим по тен ці алом ро зу мів су куп ну су спіль ну здіб -
ність до пра ці, по тен цій ну діє здат ність су спіль ства,
йо го ре сур си пра ці. Але, вва жа ємо, що по нят тя «тру -
до вий по тен ці ал» знач но шир ше за по нят тя «тру до ві
ре сур си». Так, на дум ку А. Се ме но ва, С. Куз не цо ва,
тру до ві ре сур си — це час ти на на се лен ня, яка у мі ру
фі зич ної здат но сті, спе ці аль них знань і до сві ду мо же
бра ти участь у ство рен ні ма те рі аль них благ або пра -
цю ва ти у сфе рі по слуг. За ви зна чен ня ми І. Іля ша,
тру до ві ре сур си — це час ти на на се лен ня кра їни,
здат на за сво їми пси хо фі зіо ло гіч ни ми осо бли вос тя -
ми до учас ті в тру до вій ді яль но сті28. То му, на на шу
дум ку, тру до ві ре сур си мож на роз гля да ти як ту час -
ти ну тру до во го по тен ці алу, но сі ями якої є лю ди,
осо бис ті сний тру до вий по тен ці ал яких за сво їми
якіс ни ми ха рак те рис ти ка ми мав та кий рі вень, який
до зво ляє са мо стій но за без пе чу ва ти се бе при бут ком
у сфе рі за йня то сті. Всі ж ін ші ка те го рії на се лен ня та -
кож ма ють пев ний рі вень тру до во го по тен ці алу, але
ниж чий від мі ні маль но го рів ня, не об хід но го для
ефек тив ної за йня то сті. При цьо му в од ній час ти ні
фор маль но не пра це здат но го на се лен ня цей по тен ці ал
має тен ден цію швид ко зрос та ти (уч нів ська та сту -
дент ська мо лодь), в ін ших — зни жу ва тись (лю ди
пен сій но го ві ку). Та ким чи ном, вва жа ємо, що як що
до скла ду тру до вих ре сур сів вхо дять тіль ки лю ди
пра це здат ні за пев ни ми фор маль ни ми озна ка ми, то
по нят тя «тру до вий по тен ці ал» охоп лює і тих, хто ще
ли ше го тує ть ся до ефек тив ної тру до вої ді яль но сті
(ді ти), і тих, хто вже вий шов зі сфе ри за йня то сті
(пен сіо не ри). Та ким чи ном, при ото тож нен ні по нять
«тру до ві ре сур си» та «тру до вий по тен ці ал» за ме жа -
ми за ли шаю ть ся якіс ні ха рак те рис ти ки ре зер ву ре -
сур су пра ці — тру до во го по тен ці алу.

М. Скар жин ський, І. Ре пі на, О. Олек сик, А. Да ні -
люк, В. Жиль чен ко ва є пред став ни ка ми ре сурс -
но�ви роб ни чо го під хо ду, ос кіль ки вва жа ли, що са ме
тру до вий по тен ці ал є дже ре лом про дук тив но сті ре -
сур сів і роз вит ку ви роб ниц тва. Во ни вва жа ють, що
тру до вий по тен ці ал пред став ляє гра нич ну ве ли чи -
ну мож ли во сті учас ті тру дя щих у ви роб ниц тві з об -
лі ком їх ніх пси хо фі зіо ло гіч них осо бли вос тей, рів ня
про фе сій них знань і на ко пи че но го до сві ду. Так,
М. Скар жин ський ха рак те ри зує тру до вий по тен ці ал
як од ну з форм про яву осо бис то го фак то ру ви роб -
ниц тва29.
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Л. Шев чук є за сно вни ком ре сурс но�мар жи наль -
но го під хо ду. Во на на да ла та ке тлу ма чен ня зміс ту
по нят тя «тру до вий по тен ці ал», який трак тує ть ся як
гра нич на кіль кість і якість за па сів пра ці в кон крет -
них умо вах гео прос то ро во�ча со вих ко ор ди нат, яки -
ми во ло діє лю ди на, гру па лю дей, су спіль ство30.

Пред став ни ка ми ети мо ло гіч но го під хо ду тру до -
вий по тен ці ал роз гля да єть ся як су куп ність мож ли -
вос тей на се лен ня до тру до вої, в то му чис лі під при -
єм ниць кої, ін но ва цій ної ак тив но сті як її суб’ єк тів.
Тру до вий по тен ці ал — це мож ли во сті йо го на се лен -
ня ви ді ли ти зі сво го се ре до ви ща ро бо чу си лу пев но -
го рів ня пра це здат но сті й ак тив но сті, яка мо же бу ти
ре алі зо ва на у про це сі пра ці та гро мад ської ді яль но -
сті у ра зі не об хід но сті або осо бис тої по тре би кож но -
го і яка здат на кон ку ру ва ти на рин ку пра ці31. У кон -
тек сті ети мо ло гіч ної ін тер пре та ції С. Бек ту ров ви -
зна чає тру до вий по тен ці ал як «мі ру і якість су куп -
ної здат но сті до пра ці, яки ми ви зна чаю ть ся по тен -
цій ні мож ли во сті пра це здат но го на се лен ня за учас -
тю в су спіль но�ко рис ній ді яль но сті за цьо го роз вит -
ку про дук тив них сил і сту пе ня зрі ло сті су спіль них,
на сам пе ред еко но міч них, від но син, а та кож як над -
зви чай но важ ли вий ін тег раль ний по каз ник рів ня
роз вит ку та мож ли вос тей ді яль но сті го лов ної про -
дук тив ної си ли су спіль ства»32. Ці тео ре тич ні здо -
бут ки на бу ли по даль шо го роз вит ку в ро бо тах су час -
них ук ра їн ських і ро сій ських до слід ни ків.

Ін тег раль ний під хід до піз нан ня сут но сті тру до -
во го по тен ці алу пред став ле ний у ро бо тах І. Мас ло -
вої, яка роз гля дає тру до вий по тен ці ал як уза галь -
ню ючу ха рак те рис ти ку мі ри і якос ті су куп них здіб -
нос тей до пра ці, що ви зна чаю ть ся по тен цій ни ми
мож ли вос тя ми лю ди ни, різ них груп пра ців ни ків,
пра це здат но го на се лен ня, по в’яза ні з учас тю в су -
спіль но�ко рис ній ді яль но сті, при ни ніш ньо му рів ні
роз вит ку про дук тив них сил і ви роб ни чих від но -
син33. У ро бо тах А. Пан кра то ва тру до вий по тен ці ал
роз гля да єть ся як ін тег раль на фор ма, що кіль кіс но і
якіс но ха рак те ри зує здат ність су спіль ства в ди на мі -

ці за без пе чи ти люд ський фак тор ви роб ниц тва від -
по від но до ви мог йо го роз вит ку34. Зок ре ма, Д. Бо ги -
ня та О. Гріш но ва да ють та ке трак ту ван ня тру до во -
го по тен ці алу, як «ін тег раль на оцін ка кіль кіс них і
якіс них ха рак те рис тик еко но міч но ак тив но го на се -
лен ня»35. Роз кри ва ючи осо бли во сті ка те го рії «тру -
до вий по тен ці ал», Т. Олій ник ви зна чає її міс це у
сис те мі близь ких за зміс том ка те го рій у та кий спо -
сіб: ін тег ру ючи у со бі зміст ка те го рій «ро бо ча си ла»,
«тру до ві ре сур си», «люд ський ка пі тал», «пер со нал»,
«кад ри», тру до вий по тен ці ал від об ра жає най більш
ши ро кий спектр мож ли вос тей на яв но го ре сур су
пра ці су спіль ства36. До слі джу ючи тру до вий по тен ці ал,
за йня тість і ри нок пра ці, М. Пі тю лич, М. Бі бен,
В. Мік ло во да вва жа ють, що най більш пов не трак ту -
ван ня по нят тя «тру до вий по тен ці ал» по дає М. До -
ліш ній: «...прог но зо ва на ін тег раль на здат ність гру -
пи, ко лек ти ву, під при єм ства, пра це здат но го на се -
лен ня, кра їни, ре гіо ну до про дук тив ної тру до вої
про фе сіо наль ної ді яль но сті, ре зуль та том якої є но -
во ство ре ні ду хов ні та ма те рі аль ні цін но сті»37.

Цін ним є те, що тру до вий по тен ці ал ба гать ма ав -
то ра ми (О. Гріш но вою, М. Се ми кі ною, Л. Ша уль -
ською та ін.) роз гля да єть ся ба га то ас пект но, на різ -
них еко но міч них рів нях, при цьо му до слід ни ки роз -
різ ня ють тру до вий по тен ці ал окре мої лю ди ни, під -
при єм ства, пев ної те ри то рії, су спіль ства з при та -
ман ни ми кіль кіс но�якіс ни ми ха рак те рис ти ка ми
(рис. 2). Без умов но, та ке ком плекс не ба чен ня зба га -
чує тео ре тич ні уяв лен ня про тру до вий по тен ці ал на
су час но му ета пі роз вит ку на уки.

Іс ну ють й ін ші під хо ди до до слі джен ня сут но сті
тру до во го по тен ці алу, які не впи сую ть ся у за галь -
но ви зна ні. Так, пев ною ра ціо наль ніс тю ви різ няє -
ть ся ін тер пре та ція тру до во го по тен ці алу Л. Ша -
уль ської, яка вва жає, що «тру до вий по тен ці ал — це
ре сур си пра ці, які ви зна ча ють су куп ність мож ли -
вос тей на се лен ня до ак тив ної тру до вої під при єм -
ниць кої, ін но ва цій ної ді яль но сті в ком плек сі з
умо ва ми та якіс тю їх ви ко рис тан ня у сфе рі пра -

29 Вер хо гля до ва Н. І. Ме то дич ні під хо ди до ви зна чен ня по нят тя «тру до вий по тен ці ал» / Н. І. Вер хо гля до ва // Еко но міч ний прос тір. —
2011. — №52/1. — С. 219–228.

30 Шев чук Л. Т. Ме ди ко�со ці аль ні ас пек ти ви ко рис тан ня тру до во го по тен ці алу: ре гіо наль ний ана ліз і прог ноз: [мо но гра фія] /
Л. Т. Шев чук. — Львів, 2001. — 489 с.

31 Грин ке вич С. С. Суть тру до во го по тен ці алу: ево лю ція по гля дів у кон тек сті су спіль но го роз вит ку / С. С. Грин ке вич, О. В. Ко ме лі на //
Ін но ва цій на еко но мі ка. — 2011. — №2 — С. 6–9.

32 Бек ту ров С. И. Сис те ма фак то ров и ус ло вий раз ви тия тру до во го по тен ци ала од но го на род но хо зяй ствен но го ком плек са / С. И. Бек -
ту ров // Не ко то рые ас пек ты фор ми ро ва ния и эф фек тив но го ис поль зо ва ния тру до во го по тен ци ала. — М. : Эко но ми че ская ли те ра ту ра. —
1988. — С. 102–112.

33 Пє лі пєй А. О. Тео ре ти ко�ме то до ло гіч ні за са ди до слі джен ня тру до во го по тен ці алу в умо вах фор му ван ня со ці аль но�орі єн то ва ної рин -
ко вої еко но мі ки / А. О. Пє лі пєй // Віс ник Схід но ук ра їн сько го на ціо наль но го уні вер си те ту іме ні Во ло ди ми ра Да ля.

34 Пан кра тов А. С. Управ ле ние вос про из вод ством тру до во го по тен ци ала/ А. С. Пан кра тов. М. : Изд�во МГУ, 1988. — С. 56.
35 Гріш но ва О. А. Люд ський ка пі тал: фор му ван ня в сис те мі осві ти і про фе сій ної під го тов ки / О. А. Гріш но ва. — К. : Т�во «Знан ня», КОО,

2001. — 254 с.
36 Жи бак М. М. Роз ви ток тру до во го по тен ці алу се ла за хід но го ре гіо ну: мо но гра фія / М. М. Жи бак. — Тер но піль : ви дав ниц тво Ас тон,

2010. — 336 с.
37 Шев чук Л. Т. Ме ди ко�со ці аль ні ас пек ти ви ко рис тан ня тру до во го по тен ці алу: ре гіо наль ний ана ліз і прог ноз: [мо но гра фія] /

Л. Т. Шев чук. — Львів, 2001. — С. 11.



z РИНОК ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 5, 2013

15

ці»38. Ви ді лен ня ін но ва цій ної скла до вої у ви зна чен -
ня сут но сті тру до во го по тен ці алу є осо бли во ак ту -
аль ним в умо вах роз вит ку ви со ко тех но ло гіч них,
на уко єм них ви роб ництв, про го ло шен ня ін но ва цій -
но го кур су роз вит ку дер жа ви.

Під су му вав ши ви ще на ве де не, тру до вий по тен ці ал
до ціль но роз гля да ти як ком плекс ну ка те го рію, що
від об ра жає ін тег раль ну су куп ність кіль кіс но�якіс -
них ха рак те рис тик на се лен ня, здат но го до пра ці
(тоб то на яв ні і по тен цій ні мож ли во сті тру до вих ре -
сур сів до су спіль но�ко рис ної ді яль но сті). Йо го ос -
нов ні еле мен ти здат ні до пов ню ва ти і по си лю ва ти
дію один од но го, вна слі док чо го ефект тру до во го по -
тен ці алу є ін тег раль ним.

Ак цен ту ючи ува гу на спе ци фіч них ри сах сільсь -
ких те ри то рій, І. Гон ча рен ко трак тує їх сут ність як
склад ну і ба га то функ ціо наль ну при род ну, со ці аль -
но�еко но міч ну і ви роб ни чо�гос по дар ську струк ту -
ру, що ха рак те ри зує ть ся су куп ніс тю влас ти вих кож -
ній з них осо бли вос тей: пло щею зе мель них угідь,
осо бли вос тя ми ланд шаф ту; чи сель ніс тю про жи ва -
ючих лю дей та ти пом їх за йня то сті; чи сель ніс тю, ви -

до вим різ но ма ніт тям рос лин но го і тва рин но го сві ту;
об ся га ми і струк ту рою ви роб ниц тва; роз вит ком со -
ці аль ної і ви роб ни чої ін фра струк ту ри та ін ши ми ри -
са ми39. Со ці аль но�еко но міч ні ж про це си фор му ван -
ня та ре алі за ції по треб на се лен ня сільсь ких те ри то -
рій во на вва жає важ ли вим об’ єк том по лі ти ки стій -
ко го роз вит ку. Роз гля да ючи тру до вий по тен ці ал
сільсь ких те ри то рій, М. Жи бак за зна чає, що на йо го
су час ний стан, фор му ван ня і ви ко рис тан ня важ ли -
вий вплив має спе ци фі ка роз вит ку та фор му ван ня
сіль ської те ри то рії, зок ре ма спе ци фі ка за йня то сті
сіль сько го на се лен ня40. Ми по ді ля ємо дум ку на -
уков ців та вва жа ємо, що спе ци фіч ність і міс це
сільсь ких те ри то рій в су спіль ній струк ту рі по ля гає
в то му, що мож ли ві сфе ри за йня то сті є об ме же ни ми
за на бо ром фа хів, до сить вузь ким пе ре лі ком по сад
на біль шо сті під при ємств та знач ним змен шен ням
кіль ко сті під при ємств і ор га ні за цій. Сіль ські пра -
ців ни ки не ма ють до стат ніх мож ли вос тей для служ -
бо во го рос ту, від по від но, тут не до стат ні, а на віть
мож на ска за ти, від сут ні умо ви для ви роб ни чо го
зрос тання. Тру до вий по тен ці ал сільсь ких те ри то рій,

Рис. 2. Ба га то рів не вий під хід до тлу ма чен ня по нят тя «тру до вий по тен ці ал»

Дже ре ло: Скла де но ав то ром за [11, 38, 39].

38 Ша уль ська Л. В. Стра те гія роз вит ку тру до во го по тен ці алу Ук раї ни: мо но гра фія / Л. В. Ша уль ська. — До нецьк : НАН Ук раї ни, І�т
еко но мі ки про мис ло во сті, 2005. — 502 с.

39 Гон ча рен ко І. В. Со ці аль но — еко но міч ний роз ви ток сільсь ких те ри то рій ре гіо ну: [мо но гра фія] / І. В. Гон ча рен ко; НАН Ук раї ни, І�т
ре гі он. до слід. — Львів, 2009. — 370 с.

40 Жи бак М. М. Роз ви ток тру до во го по тен ці алу се ла за хід но го ре гіо ну: мо но гра фія / М. М. Жи бак. — Тер но піль: ви дав ниц тво Ас тон,
2010. — 336 с.
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за ви зна чен ня ми А. Куц ми ди, вклю чає за па си пра ці
ви роб ни чої і со ці аль ної сфе ри се ла, під при ємств та
ор га ні за цій, роз та шо ва них у сільсь кій міс це во сті,
чи сель но вклю чає всіх, хто те ри то рі аль но про жи ває
в се лі і за йня ті у сільсь кій міс це во сті. Йо го ос нов -
ни ми кіль кіс ни ми по каз ни ка ми є чи сель ність тру -
до вих ре сур сів і кіль кість ро бо чо го ча су. Якіс ні ха -
рак те рис ти ки вклю ча ють: за галь ний стан здо ров’я і
рі вень пра це здат но сті; се ред ню три ва лість жит тя;
се ред ній вік; ста те во�ві ко ву струк ту ру; рі вень за -
галь но осві тньої та про фе сій ної під го тов ки; стаж ро -
бо ти; рі вень тру до вої ак тив но сті; пси хо ло гіч ні осо -
бли во сті41. Про те, ми не ціл ком по го джу ємо ся з дум -
кою А. Куц ми ди, ос кіль ки за її твер джен ням ні ве -
лює ть ся вплив зов ніш ніх фак то рів, та ких як: куль -
тур но�іс то рич ні, по лі тич ні, пра во ві, те ри то рі аль ні,
со ці аль но�еко но міч ні, еко ло гіч ні, ор га ні за цій ні та
ін ші. Вва жа ємо, що дія внут ріш ніх та зов ніш ніх
фак то рів під си лює вплив на змі ну кіль кіс них та
якіс них ха рак те рис тик тру до во го по тен ці алу
сільсь ких те ри то рій, що ак ту алі зує ство рен ня та
під три ман ня не об хід них для йо го ес ка ла ції умов.
Тру до вий по тен ці ал сільсь ких те ри то рій до ціль но
роз гля да ти як ка те го рію, яка ха рак те ри зує кіль кіс ні
та якіс ні по тен цій ні, за лу че ні і ре алі зо ва ні тру до ві
мож ли во сті сіль сько го на се лен ня (пра це здат но го та
об ме же но пра це здат но го) з ви роб ниц тва про дук ції і
на дан ня по слуг, що мо бі лі зує ть ся під впли вом зов -
ніш ніх і внут ріш ніх чин ни ків функ ціо ну ван ня і роз -
вит ку сільсь ких те ри то рій. Звід си ви пли ває оче вид -
не зна чен ня по стій но го ви вчен ня і ана лі зу ос нов них
чин ни ків, які впли ва ють на про це си йо го фор му ван -

ня, ви ко рис тан ня, від тво рен ня, про фе сій ну струк -
ту ру і ква лі фі ка цію, рі вень за галь ної і спе ці аль ної
під го тов ки та рі вень ефек тив но сті пра ці.

У роз в’язан ні цих проб лем не об хід ний сис тем ний
під хід, який би пе ред ба чав до слі джен ня проб лем
ефек тив но сті пра ці в тіс но му по єд нан ні з роз вит ком
ви роб ниц тва, вдос ко на лен ням су спіль них від но син
та змі на ми в сис те мі гос по да рю ван ня і управ лін ня.

Вис нов ки. Ви кла де не у стат ті до зво ляє зро би ти
та кі вис нов ки:
Ø тео рія роз вит ку тру до во го по тен ці алу все ще

зна хо дить ся на ста дії фор му ван ня, що по яс нює не -
од но знач ність під хо дів до йо го тлу ма чен ня в на уко -
вих пуб лі ка ці ях;
Ø різ ні ас пек ти тру до во го по тен ці алу роз кри ва -

ють ся та ки ми ка те го рі ями, як «ро бо ча си ла», «тру до -
ві ре сур си», «люд ські ре сур си», «люд ський ка пі тал»;
Ø адек ват не ро зу мін ня со ці аль но�еко но міч ної

сут но сті ви ще за зна че них ка те го рій і по нять до зво -
ляє про во ди ти якіс ний ана ліз та під ви щу ва ти ефек -
тив ність управ лін ня фор му ван ням тру до во го по -
тен ці алу;
Ø ви хід ні тео ре тич ні по зи ції ма ють прин ци по ве

зна чен ня для ви бо ру ме то дів по даль шо го оці ню ван ня
кіль кіс но�якіс них по каз ни ків тру до во го по тен ці алу;
Ø ка те го рія «тру до вий по тен ці ал сільсь ких те ри -

то рій» є знач но шир шою за сво їм зміс том і при ро -
дою, ніж ка те го рія «тру до вий по тен ці ал», ос кіль ки
від об ра жає не ли ше тру до вий по тен ці ал, а й су куп -
ність зов ніш ніх і внут ріш ніх чин ни ків функ ціо ну -
ван ня і роз вит ку сільсь ких те ри то рій, що ви зна ча ють
йо го про дук тив ний роз ви ток і ви ко рис тан ня.
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